

В.Г. НЕМИРОВСКИЙ

ОТНОШЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ К СВОЕМУ РЕГИОНУ И ПРИЕЗЖАЮЩИМ В НЕГО ПЕРЕСЕЛЕНЦАМ

Исследование, на материалах которого основана данная публикация, осуществлено в соответствии с Типовой программой и методикой «Социокультурный портрет региона» ЦИСИ ИФ РАН. Эмпирической базой для подготовки социокультурного портрета Красноярского края послужили материалы двух социологических исследований, проведенных отделением социологии и общественных связей ИППС СФУ в регионе в 2010 году: опрос населения и экспертный опрос. Опрос населения осуществлен методом формализованного интервью по месту жительства респондентов (59 вопросов, заданных в доверительной обстановке, на дому у респондентов) в 28 населенных пунктах Красноярского края, по стратифицированной, многоступенчатой, районированной, квотной выборке, репрезентированной по полу, возрасту и уровню образования, случайной на этапе отбора респондентов. Объем выборки – 1000 респондентов¹.

Таблица 2. Распределение ответов на вопрос «Какие чувства Вы испытываете по отношению к Красноярскому краю?»
(% от числа опрошенных, 2010 г.)

Я рад, что живу здесь	23,8
В целом я доволен, но многое не устраивает	45,9
Не испытываю особых чувств по этому поводу	12,2
Мне не нравится жить здесь, но привык и не собираюсь уезжать	5,2
Хотел бы уехать в другой регион России	6,4
Хотел бы вообще уехать из России	4,1
Затрудняюсь ответить	2
Отказ от ответа	0,4

Отвечая на вопрос об общем эмоциональном отношении к своему региону (табл.1), большинство респондентов выбрали вариант ответа «в целом я доволен, но многое не устраивает» – 46%. Каждый четвертый ответил: «я рад, что живу здесь». Безразличное отношение к Красноярскому краю выразили 12% опрошенных. Негативное отношение к своему региону или даже стране в целом проявляют 16% жителей Красноярского края.

В этой связи небезынтересно сравнить мнение респондентов из Красноярского края о качестве жизни в данном регионе, с их представлением о том, как живут люди в соседних регионах Сибири. Сразу отметим, что к числу «патриотов», по мнению которых «в нашем регионе люди живут лучше, чем в соседних регионах», относится только каждый десятый респондент (табл.1). Почти столько же сибиряков-красноярцев (9%) придерживаются противоположной позиции – «в нашем регионе люди живут хуже, чем во всех соседних регионах». Однако большинство опрошенных – 62% – полагают, что «по сравнению с одними регионами, у нас люди живут лучше, а по сравнению с другими – хуже». Иными словами, придерживаются нейтральной позиции.

Таблица 3. Мнение жителей Красноярского края о жизни в крае и соседних регионах
(% от числа опрошенных, 2010 г.)

В нашем регионе люди живут лучше, чем в соседних регионах	10
По сравнению с одними регионами у нас люди живут лучше, а по сравнению с другими – хуже	62

¹ Немировский В.Г., Немировская А.В. Социокультурный портрет Красноярского края: / монография. – Красноярск: Сибирский юридический институт МВД России, 2010. – 263 с.

В нашем регионе люди живут хуже, чем во всех соседних регионах	9
Затрудняюсь ответить	18
Отказ от ответа	1

Уточняют позицию респондентов относительно преимуществ или недостатков жизни в Красноярском крае их ответы на вопрос: «В чём, по Вашему опыту, состоят особенности нашего региона, его привлекательные и непривлекательные черты?».

Привлекательной чертой, которая доминирует в массовом сознании сибиряков-красноярцев, является «красивая природа» – этот вариант ответа поддержали 83% опрошенных. Почти каждый четвёртый респондент придерживается мнения, что Красноярский край – «это регион, перспективный для жизни». Восемнадцать процентов опрошенных указывают на факт проживания в крае «душевных, добрых людей». Наконец 15% жителей региона полагают, что «здесь много возможностей для инициативных людей». Контент-анализ ответов респондентов, которые отметили вариант «другое», показал, что среди других привлекательных черт региона здесь лидируют мнения «есть работа, перспектива трудоустройства, возможности для экономического развития» – 6%, «богатство природных и минеральных ресурсов, большая территория» – 6%. Для ряда респондентов, ответивших про Красноярский край: «спокойное место, нет суеты» (3%), «много талантливых детей и молодежи, которым оказывается активная поддержка, молодёжные программы, возможность для молодёжи получить хорошее образование» – 3%, «относительно хорошая экологическая ситуация, чистый воздух, много озёр» – 3%, «красивый краевой центр» – 2%. Некоторые считают, что регион находится «близко от центра РФ и Москвы» – 2%, другие считают, что здесь «много развлечений, спортивных мероприятий, магазинов» – 2%. Наконец, для некоторых респондентов имеет значение «отсутствие природных катаклизмов», для других – деловые соображения: «здесь несложно начать свой бизнес», кое-кого Красноярский край привлекает тем, что здесь «много красивых девушек».

Как и следовало ожидать, в качестве основной **непривлекательной** черты Красноярского края более половины респондентов называют «слишком суровый климат». Для четверти опрошенных «здесь жизнь заглохла». Шестнадцать процентов опрошенных жалуются на «неприветливых людей». Наконец, по мнению 9% «здесь не любят инициативу». Контент-анализ ответов респондентов, отметивших вариант «другое», показал, что лидируют такие варианты ответа, как «высокие цены, низкие зарплаты, трудно найти работу, особенно молодёжи» – 16%. О «коррупции, равнодушии органов власти, бюрократизме чиновников» говорили 7% респондентов. На плохое состояние дорог сетовали 6% ответивших. По мнению 5%, «нет перспектив для жизни»; на «плохую экологическую ситуацию, высокий уровень загрязнения атмосферы», как и на «плохие дороги» сетуют также по 5% ответивших. Помимо того, респонденты отметили «высокие цены на жильё», «безработицу и тяжёлые условия жизни в деревне», «низкие моральные устои в обществе». Были получены и такие ответы: «все сделано против людей», «отвратительно построена схема движения транспорта в городе Красноярске».

Таким образом, если 51% респондентов жалуются на независимые от людей суровые климатические условия (надо сказать, что многие респонденты включают в это понятие и «плохую экологию»), то почти половина (48%) опрошенных жителей Красноярского края называют в качестве непривлекательных черт региона именно те, которые связаны с негативной социокультурной ситуацией. Характерна также противоречивость в оценках привлекательных и непривлекательных сторон жизни в регионе. Респонденты отмечают взаимоисключающие характеристики: «красивая природа», но при этом «слишком суровый климат»; с одной стороны, «добрые, душевные люди» и «перспективный для жизни регион», с другой – «неприветливые люди» и «здесь жизнь заглохла». Ответы «здесь много возможностей для инициативных людей»

сочетаются с мнением «здесь не любят инициативу». Очевидно, приведённые оценки в массовом сознании отражают существующие противоречия реальной ситуации в регионе.

Показательным является распределение мнений жителей региона о его привлекательных и непривлекательных сторонах в зависимости от типа поселения, в котором они проживают. В частности, о том, что край – это «регион, перспективный для жизни» и «здесь много возможностей для инициативных людей» чаще говорят городские жители, а сельчане высказывают мнение, согласно которому здесь живут «добрые, душевные люди». Касаясь непривлекательных сторон региона, отметим, что жители городов и краевого центра значительно чаще жалуются на «неприветливых людей», в то время как, по мнению многих сельчан, жителей ПГТ, малых и средних городов края, «здесь жизнь заглохла» и «здесь не любят инициативу». В этих различиях ярко проявляются, прежде всего, особенности социально-психологического климата и специфика социокультурной ситуации в разных типах поселений региона.

Красноярский край испытывает нехватку рабочей силы, в том числе – малоквалифицированной, которая активно используется, прежде всего, в строительстве, укладке дорог и т.п. Этот дефицит на рынке труда во многом восполняется трудовыми мигрантами из республик Средней Азии и Закавказья, а также из КНР и Северной Кореи. Кроме того, мигранты активно занимаются различными видами бизнеса, например, торговлей, общественным питанием, выращиванием овощей и фруктов. В 1990-е годы в край прибывало немало переселенцев из республик бывшего Советского Союза.

Более половины жителей региона говорят о достаточно позитивных отношениях с мигрантами – 52% (вариант ответа «у них сложились устойчивые хорошие отношения» выбрали 16% респондентов + 36% опрошенных, по мнению которых «в целом нормальные отношения, но случаются недоразумения»). Каждый восьмой респондент считает, что между приезжими, беженцами отношения неровные, нередко возникают напряжения. Лишь 4% опрошенных высказали мнение, согласно которому местные и приезжие почти не общаются друг с другом. И только 3% жителей региона признались: отношения напряжённые, нередко происходят драки, вызывают милицию. Наконец, более четверти опрошенных затруднились ответить или отказались отвечать на вопрос.

Как видим, сложно говорить о полной гармонии в отношениях между местным населением и мигрантами в Красноярском крае. Но и какое-либо серьёзное напряжение в этих отношениях отсутствует. Во многом это определяется менталитетом и традициями жителей Сибири, население которой издавна формировалось за счёт приезжих, беженцев, ссыльных и т.п., а также имело многонациональный состав.